
 



 



 

 

Libro de Trabajo 
Febrero - Julio 2022  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Geometría y 
Trigonometría 



 

(ELABORO: ING. MIGUEL A. BARRERA MORENO) 
 
 
 
 
 
Eje: Del tratamiento del espacio, la forma y la medida, a los pensamientos geométrico y    
       Trigonométrico 
 
Componentes: Estructura y transformación: elementos básicos de Geometría. 
 
Contenido central:  

• Tratamiento de las fórmulas geométricas, los criterios de congruencia y semejanza de 
triángulos. 

 

• Tratamiento visual de las propiedades geométricas, los criterios de congruencia y 
semejanza de triángulos. 
.  

Contenido específico: 
 

• Patrones y fórmulas de perímetros de figuras geométricas. ¿Cuánto material necesito para 

cercar un terreno? ¿Cuál figura tiene perímetro menor? 

• Patrones y fórmulas de áreas de figuras geométricas. ¿Con cuánta pintura alcanza para 

pintar la pared? ¿Tienen la misma área? ¿Qué área es mayor? 

• Patrones y fórmulas de volúmenes de figuras geométricas. ¿Las formas de medir 

volúmenes en mi comunidad? ¿Tienen el mismo volumen? 

• Patrones y fórmulas para la suma de ángulos internos de polígonos. ¿Para qué puedo 

usar estas fórmulas generales? ¿Cuál es la suma de los ángulos internos de un cuadrado? 

• Patrones y fórmulas de algunos ángulos en una circunferencia. 

• Criterios de congruencia de triángulos y polígonos: ¿Qué tipo de configuraciones figúrales 

se precisan para tratar con polígonos, sus propiedades y estructuras, relaciones y 

transformaciones? 

• Teorema de Tales y semejanza de triángulos: 

•  

Aprendizajes esperados: 
 
I. Significa las fórmulas de perímetros, áreas y volúmenes de figuras geométricas con el uso de 
materiales concretos y digitales. 
II. Caracteriza y clasifica a las configuraciones espaciales triangulares según sus disposiciones y 
sus relaciones 
III. Significa los criterios de congruencia y semejanza de triángulos constructivamente mediante 
distintos medios. 
IV. Interpreta visual y numéricamente al Teorema de Tales en diversos contextos y situaciones 
cotidianas. 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 

 
 
Lee atentamente la siguiente información relacionada con el área y el perímetro  
 
Área: Es la superficie que ocupa una figura plana delimitada por segmentos de recta, y se expresa 

siempre en unidades de superficie, que son unidades de longitud al cuadrado (ejemplo: cm2, m2, 

etc.) 

Para explicar la definición anterior suponga que deseamos calcular el área de la figura 1, si se 

sabe que cada cuadrado de la cuadricula mide 1cm por lado, entonces el área de cada cuadrado 

es 1 cm2. 

  

 
Entonces para determinar el área debemos sumar el número de cuadrados de área de 1 cm2 que 

tiene la figura, y en la cual obtenemos 15 cuadrados de 1 cm2, por lo tanto, podemos concluir que 

la figura 1 tiene un área de 15 cm2. 

 
 
 
   
 
 
 
 
 
Perímetro: Conjunto de líneas que forman el contorno de una figura 
 
Para explicar que es el perímetro suponga que tenemos una foto con las medidas que se muestra 

en la figura 2 y deseamos ponerle un marco de madera. ¿Cuánto de madera necesitas para hacer 

el marco de la foto? 

 
 
 
 
 
 
 
 

1 cm2 

Fig.2 

Lección 2.1 



 

Para dar respuesta a la pregunta debemos sumar los cuatro lados de la foto para saber cuántos 

centímetros de madera se necesitan, 6 + 6 + 15 + 15 = 42. Por lo tanto, se requieren 42 cm de 

madera. 

 

A continuación, se te proporcionan las fórmulas para calcular el área y el perímetro de las 

siguientes figuras planas: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Área de un cuadrado: 
 

El área de un cuadrado de lado a, está dado por la 
formula; A=a2. 
 
Perímetro del cuadrado:  
El perímetro de un cuadrado de lado a, está dado 
por la formula a +a +a +a, es decir  P=4a 

Área de un rectángulo: 
 

El área de un rectángulo de largo l  y ancho a está 
dado por la fórmula:   A = l . a 
 
Perímetro de un rectángulo:  

El perímetro de un rectángulo d largo l y ancho a 
está dado por la fórmula: P = l + l + a + a, es decir 
P= 2l + 2a 

Área de un paralelogramo:  
El área de un paralelogramo de base 
b y altura h está dado por la fórmula: 
A = b.h 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Área de un triángulo: 
 
 El área de un triángulo se expresa por la 
fórmula: 
 

A = 
𝒃.𝒉

𝟐
 , 

Dónde: A es el área, b es la longitud de la 
base y h es la altura del triángulo. 
 
Perímetro del triángulo: P = a + b + c 
 

La fórmula de Herón 
 
Permite calcular el área de un triángulo si se 
conocen las medidas de sus tres lados. Por lo 
tanto, con esta fórmula no es necesario 
conocer la altura del triángulo. 
 
Primero se debe determinar el semiperimetro 
(Mitad del perímetro), al que designaremos 
con la letra s: 
 

𝒔 =
𝒂 + 𝒃 + 𝒄

𝟐
 

 
 Entonces, el área se expresa como: 
 

𝑨 =  √𝒔(𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 

 

Área de un trapecio: 
 
 El área de un trapecio se expresa por la 
formula 
 

A=
(𝑏1+𝑏2)ℎ

2
, donde A es el área, b1 y b2 

representan las longitudes de sus bases y h 
es la altura del trapecio. 
 
Perímetro del trapecio: P = b1 + b2 + J + K 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Para la comprension del tema, se explican los siguientes ejemplos sobre el calculo de area y 

perimetro de figuras basicas y compuestas. 

 
1. Calcular el área sombreada de la figura siguiente, si ABCD representa un trapecio y las recta 
DE y CE son perpendiculares. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solución: Dos maneras de resolver 
 
Primera: Como área de un trapecio 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Área de la circunferencia:  

 
El área de la circunferencia está dada por 
la siguiente formula.  A = πr2, donde  A 
representa el área, r es el radio de la 
circunferencia y π = 3.14. 
 
Perímetro de la circunferencia: P = 2πr 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Segunda: Sumando el área de los tres triángulos rectángulos (T1 + T2 + T3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aplicando la fórmula del área del triangulo 
 

A = 
𝒃.𝒉

𝟐
 

 

Tomando en cuenta que los 3 triángulos son triángulos rectángulos, y donde los triángulos 
1 y 2 son iguales, procedemos a realizar el cálculo de sus áreas. 

 
Área del triángulo 1     Dónde: b = 6,  y h = 8 

 
Seguidamente sustituimos los datos en la formula 

 

A=
(6)8

2
 = 

48

2
= 24 𝑢2 

 
Como el T1 =T2, Entonces:  

 

Aplicando la fórmula del área del trapecio 

 

A=
(𝑏1+𝑏2)ℎ

2
 

 
Dónde: b1 = 8, b2 = 6 y h = 14 

 
Seguidamente sustituimos los datos en la formula 

 

A=
(8+6)14

2
 = 

(14)14

2
=

196

2
= 98 𝑢2 

 



 

Área del triángulo 1= 24 𝑢2
    y   Área del triángulo 2 = 24 𝑢2

 
 
 

Área del triángulo 3.   Dónde: b = 10,  y h = 10  

 
Seguidamente sustituimos los datos en la formula 

 

A=
(10)10

2
 = 

100

2
= 50 𝑢2 

 
Finalmente, el área de la figura sombreada es igual: 

 

AT1 + AT2 +AT3 

24 + 24 + 50 = 98 u2 

 
 
 
 
 
2. Determine el perímetro de una figura, compuesta por un cuadrado cuyo lado mide 4cm. Sobre 

la base superior se traza un triángulo equilátero cuya base coincide con el lado del cuadrado, en 

dos de sus lados, el punto medio y un vértice del cuadrado determinan una semicircunferencia. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Solución: 
 

• La figura está compuesta por dos lados de un triángulo 

equilátero de lado 4cm. 

Sección del triángulo: 4 + 4 = 8 cm 

 
• La base y dos mitades de los lados de un cuadrado de 

lado 4. 

Sección del cuadrado: 4 + 2 + 2 = 8 cm 

 

• Dos semicircunferencias de radio 1cm (uniendo las 2 

semicircunferencias forman una circunferencia). 

 

Circunferencia: 2 (3.14)(1cm) = 6.28 cm 

 
Por lo tanto el perímetro de la figura es: 

 
8 cm + 8 cm + 6.28 cm = 22.28 cm 



 

3. Calcule el área sombreada de la figura siguiente 
 
 
Solución: Dos maneras de resolver, la primera restando las áreas de los 2 rectángulos, y la 
segunda calculando el área de los 4 trapecios  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Primera: Restando área de rectángulos 

 
                               A1          –            A2 =          Área sombreada 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Para encontrar el área sombreada de la figura anterior restamos 
 
Área del rectángulo 1 – Área del rectángulo 2 = Área sombreada 
 
Aplicando la fórmula de área del rectángulo 

 
A = l.a 

 
Seguidamente realizamos los cálculos de las áreas de los rectángulos 1 y 2 

 
Área del rectángulo 1      Dónde: a =18 cm,  y  l =7.5 cm 
 
Seguidamente sustituimos los datos en la formula 
 

A1 = (18 cm)(7.5 cm) = 135 cm2 
 
 
Área del rectángulo 2  Dónde: a =12 cm,  y  l =5 cm 
 
Seguidamente sustituimos los datos en la formula 
 

A2 = (12 cm)(5 cm) = 60 cm2 



 

Finalmente, el área de la figura sombreada es igual: 
 

Área del rectángulo 1 – Área del rectángulo 2 
 

135 cm2-  60 cm2 = 75 cm2 
 

 
 
4. Calcular el área sombreada y perímetro de la siguiente figura compuesta, donde cada lado de 

la cuadricula mide 1 cm. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Solución 

 
Calculo del área: 
 
La figura se puede descomponer de varias formas, aquí mostramos una de ellas 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
Calculando el área de los dos rectángulos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fórmula     A = Largo x ancho 
 

Área del rectángulo A: Donde; a = 2 cm, L= 6 cm, sustituimos en la formula; 
 

A = (6cm)(2cm)= 12 cm2 

 
Área del segundo rectángulo BC:   Dónde: a= 3 cm, L = 4cm 

 
A = (3 cm)(4 cm)= 12 cm2 

 
 

Finalmente sumamos las áreas calculadas para obtener el área de la figura sombreada 
 
 

3.1416 cm2 +3.1416 cm2 +1.5708 cm2 +12 cm2 +12 cm2 = 31.854 cm2 

 
 
Calculo del perímetro: 
 
La figura no se puede descomponer, el perímetro se calcula con la figura original. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Paso 1. 
 
Las líneas circulares (a, b, c, d y e) equivalen a 5 semicircunferencias iguales con radio igual a 1 
cm. 
 
Formula de perímetro de una semicircunferencia  P = πr 
 
Por lo tanto la longitud de una de ellas es: 
 

π  =3.1416, r = 1 cm 
 

P = (3.1416)(1cm) = 3.1416 cm 
 

La suma de estas 5 semicircunferencias equivale a: 
 

a + b + c + d + e = 5 (3.1416)= 15.708 cm 
 
 
 
Calculando el área de las dos circunferencias y la media circunferencia de radio 1 cm. 

 
 

 
Fórmula  

 

A = πr2 
 

Dónde:   π = 3.1416, r = 1 cm, sustituyendo en la formula 
 

Área de la circunferencia 
 

A= (3.1416)(1cm)2 
 

A = (3.1416)(1cm2) = 3.1416 cm2 
 

Área de la media circunferencia 
 

A = 
(3.1416)(1 𝑐𝑚)2

2
 =

(3.1416)(1𝑐𝑚2)

2
= 1.5708 𝑐𝑚2 

 
 

 



 

Por lo tanto, el área aproximada de las dos circunferencias y la media circunferencia es: 
 

3.1416 cm2 +3.1416 cm2 +1.5708 cm2 = 7.854 cm2 
 
 
Paso 2. 
 
Las líneas f y g tienen la misma longitud. En la figura se observa, que f es la hipotenusa de un 

triángulo rectángulo de catetos 3 y 4 centímetros. Su longitud se obtiene aplicando el teorema de 

Pitágoras: 

 
f2 =  32 + 42 
f2 = 9 + 16 

f2 = 25 
f = 5 

 
Por lo tango f + g = 10 cm 

 

 
Paso 3 

El perímetro aproximado es: 
 

a + b +c + d + e + f + g 
 

 
                    15.708 cm         +      10 cm =    25.708 cm 

 
 

PROBLEMA DE APLICACIÓN 
 

5. Luis pone a la venta su terreno cuyas medidas son: AD = AC = 50 m, AB = 40 m, BC = 30 m, 

CD = 70 m,  BC es una semicircunferencia cuyo radio es la mitad de BC, el ángulo ABC es recto. 

Si el precio por metro cuadrado es de $350. ¿Cuánto dinero recibirá Luis por la venta de su 

terreno? 

 
 

 
 
 
 
 
 

Solución 
 
Para saber en cuanto venderá el terreno luís primero se deberá calcular el área que ocupa el 

terreno tomando en cuenta las medidas que se señalan- 



 

 
Calculo del área: 
 
La figura se puede descomponer de la siguiente forma 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A continuación se calculan las áreas de los dos triángulos y la media circunferencia: 
 

Área del primer triangulo 
 
Para el primer triangulo ACD, como es isósceles nos conviene calcular su área mediante la 

fórmula de Herón.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Primero se debe determinar el semiperimetro (mitad del perímetro), al que designaremos con la 

letra s: 

𝒔 =
𝒂 + 𝒄 + 𝒅

𝟐
 

 
Dónde: a = 70 m, c= 50 m y d = 50 m.   Sustituyendo estos valores en la formula anterior 
 

𝒔 =
𝟕𝟎 𝒎 + 𝟓𝟎 𝒎 + 𝟓𝟎

𝟐
=  

𝟏𝟕𝟎 𝒎

𝟐
= 𝟖𝟓 𝒎 

 
 



 

Seguidamente sustituimos el semiperimetro obtenido en la fórmula de área 
 

𝑨 =  √𝒔(𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒄)(𝒔 − 𝒅) 

 

𝑨 =  √𝟖𝟓𝒎(𝟖𝟓𝒎 − 𝟕𝟎𝒎)(𝟖𝟓𝒎 − 𝟓𝟎𝒎)(𝟖𝟓𝒎 − 𝟓𝟎𝒎)  = √𝟖𝟓𝒎(𝟏𝟓𝒎)(𝟑𝟓𝒎)(𝟑𝟓𝒎) = 

 

√𝟏𝟓𝟔𝟏𝟖𝟕𝟓𝒎𝟒 = 1249.7 m2 

 
 

Área del segundo triangulo 
 

El triángulo ABC es un triángulo rectángulo con catetos AB y BC, donde uno de los catetos 

representa la altura y el otro la base. Para calcular su área procedemos a aplicar la formula 

ordinaria. 

 

 

 
 
 
 
Sustituimos los datos en la fórmula: b = 40 m y h = 30 c 

 

A = 
(40 𝑚).(30 𝑚)

2
=  

1200 𝑚2

2
= 600𝑚2 

 
 

Área de la media circunferencia 
 

 
 
 
 
 
 
 

Sustituimos los datos en la fórmula: r= 15 m, л=3.1416 
 

A = 
(3.1416)(15 𝑚)2

2
 =

(3.1416)(225 𝑚2)

2
=

706.86 𝑚2

2
= 353.43𝑚2 

 
 
 
Seguidamente sumamos las áreas obtenidas para saber cuántos metros cuadrados tiene el 
terreno de luis. 

 
Área del primer triángulo + Área del segundo triángulo + Área de la media circunferencia 

 

1249.7𝑚2 +600𝑚2 + 353.43𝑚2 = 2,203.13 m2 



 

Finalmente, para saber cuánto dinero recibirá luis por la venta de su terreno multiplicamos el 
precio por metro cuadro por el área total del terreno 
  

2203.13 x 350 = $771,095.50 
 
 
6. Don Jorge desea ponerle piso al patio de su casa, y para saber cuántas cajas de piso debe 

comprar hizo un dibujo con las medidas que tiene su patio el cual se muestra en la siguiente 

figura. 

 

 
 

 
 
 

 
 
Si en la lista de precios que verifico don Jorge le indica que por cada caja le da para cubrir 1.6 m2 

de su patio. ¿Cuántas cajas deberá comprar don Jorge? 

 
Solución 

 
 La forma que tiene el patio de don Jorge es de un trapecio rectangular por lo que aplicamos 

directamente la fórmula de área. 

 

A=
(𝑏1+𝑏2)ℎ

2
  Dónde: b1 =6m, b2= 4m y h = 4m 

 
Sustituyendo en la formula 

 

A=
(6𝑚+4𝑚)4𝑚

2
=  

(10𝑚)4𝑚

2
=  

40𝑚2

2
= 20𝑚2 

 
Finalmente, para saber cuántas cajas deberá comprar don Jorge planteamos la siguiente 

proporción: 

 
1 𝑐𝑎𝑗𝑎

1.6 𝑚2 =
𝑥

20𝑚2  Despejamos “x” 

 

x = 
(1 𝑐𝑎𝑗𝑎)(20𝑚2)

1.6𝑚2 = 12.5 cajas 

 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
Pon en práctica lo aprendido 
 

 
A continuación, se te proporcionan los siguientes ejercicios para que desarrolles tus habilidades 

sobre el tema de área y perímetro de figuras básicas y compuestas. 

 

INDICACIONES: En cada ejercicio escribe tu respuesta con pluma y anexa la hoja de tus 

procedimientos para que tu respuesta tenga validez 

 

1. Calcular el área y perímetro de la siguiente figura compuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Luis desea saber cuanto le cuesta alfombrar su oficina, y para eso hizo un dibujo con las 

medidas que se muestran en la siguiente figura. Si el costo por metro cuadrado de alfombra es 

de $850.00 pesos. ¿Cuánto le costara a luis alfombrar su oficina? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 

 
          
                                    
     
 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Para la comprension del tema, se explica detalladamente los siguientes ejemplos de calculo de 
area y perimetro de poligonos regulares 
 
1. Calcular el área de un pentágono regular si su apotema mide 3 cm y su lado 4 cm.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Solución         A = 
(𝑷)( 𝒂)

𝟐
  

 

Para calcular el área y poder aplicar la formula como anterior, primeo calculamos el perímetro 

tomando el valor de su apotema. 

 
Área de un polígono regular: El área de 
un polígono es igual al a: 
 Perímetro por apotema entre dos. 

 

A = 
(𝑷)( 𝒂)

𝟐
 

Dónde: P es el perímetro del polígono, a 
es la apotema 

 

 Perímetro de un polígono regular: 

P = nL 

 
Dónde: n es el número de lados que tiene 
el polígono y L es la longitud de su lado 

 

 



 

 
Calculando el perímetro                    P = nL, donde n = 5 y L= 4 cm 
 
Sustituyendo                                    P = 5(4 cm) = 20 cm 
 
Con el valor del perímetro calculado y su apotema conocido, procedemos a sustituir estos datos 

en la fórmula para calcular el área. 

 
P = 20 cm, a =3 cm 

 

A = 
(𝟐𝟎 𝒄𝒎)( 𝟑 𝒄𝒎)

𝟐
 = 

𝟔𝟎 𝒄𝒎𝟐

𝟐
= 𝟑𝟎 𝒄𝒎𝟐 

 
2. Determine el área de un octágono regular, si uno de sus lados mide 3 cm y el segmento que 

une un vértice con el centro del octágono mide 4 cm. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solución:  
 
Como no se conoce la apotema a, entonces procedemos a encontrarlo, trazando un segmento 

de recta perpendicular del centro del polígono hacia uno de sus lados en su punto medio, esto 

genera un triángulo rectángulo, como lo muestra la siguiente figura. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aplicando el teorema de Pitágoras para encontrar la apotema a: 
 

 42 =  1.52  +  𝑎2    Desarrollando las potencias   16 = 2.25 + a2, despejamos a2, obtenemos:     16 

– 2.25 = a2   ,    13.75 = a2      , √13.75  = a,  por lo tanto la apotema mide: 

a = 3.7 cm 

En consecuencia 



 

Luego el área del octágono regular es: 
 

𝐴 =  
(24𝑐𝑚)(3.7𝑐𝑚)

2
=  

88.8 𝑐𝑚2

2
 44.4𝑐𝑚2 

 
 
 

PROBLEMA DE APLICACIÓN 
 

 
3. Alberto tiene que hacer un corral que tendrá forma de hexágono regular, y lo cercara utilizando 

alambre de púas, si cada lado debe medir 4.8 m y su apotema 3.6m 

 
 
 
 
 
 
 
a) ¿Qué área tendrá el corral de Alberto? 
 
b) ¿Cuántos metros de alambre necesitará, si la cerca llevará dos hilos? 
 
 

Solución 

 

Como el corral tendrá la forma de un hexágono regular, se dibuja el polígono regular con las 

medidas indicadas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

a)  Aplicando formula de área     A = 
(𝑷)( 𝒂)

𝟐
 

 
Calculando el perímetro, P = 6(4.8 m) = 28.8 m, por consiguiente, el apotema a = 3.6 m. 

Calculamos el área 

 

A = 
(𝑷)( 𝒂)

𝟐
   A = 

(𝟐𝟖.𝟖𝒎)( 𝟑.𝟔𝒎)

𝟐
=

𝟏𝟎𝟑.𝟔𝟖

𝟐
= 𝟓𝟏. 𝟖𝟒𝒎𝟐 

  

Por lo tanto, el área que tendrá el corral de Alberto es de 𝟓𝟏. 𝟖𝟒𝒎𝟐 
 



 

 
b)  Si la cerca tendrá 2 vueltas de hilo, y se conoce el perímetro calculado en el inciso anterior. 

Entonces sumamos 2 veces el perímetro o se multiplica por 2. 

 
2P 

2(28.8 cm)= 57 .6 m 
 

Por lo tanto, Alberto deberá comprar  
 

57.6 m de alambre 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pon en práctica lo aprendido 
 
 
1. Determine el área de un hexágono regular, si el segmento que une un vértice con el centro del 

octágono mide 5 m, y su apotema 4.3 m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Hugo le encargo al carpintero un tablero para su mesa con forma de octágono regular, si cada 

lado debe medir 0. 74 m y la apotema 0. 89 m. ¿Cuánto le costara el tablero si el metro cuadrado 

cuesta $ 350.00? 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
    

2.3. ÁREA DE CORONA Y SECTOR CIRCULAR  
 
 
Una corona circular es, una figura geométrica plana delimitada por dos circunferencias 

concéntricas. Para determinar la superficie de una corona circular, se tiene que encontrar la 

diferencia entre las áreas de los dos círculos concéntricos: El mayor con radio R y el menor con 

radio r. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
ÁREA DE UN SECTOR CIRCULAR 

 

Se define como el producto del área del círculo por la fracción 
𝜃

360°
 , donde 𝜃 es el ángulo que 

forman los radios del sector circular. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

LONGITUD DE  ARCO DE UN SECTOR DE  CIRCUNFERENCIA 
 
 
 
 
 
 
 

A = π (R2 – r2) 

 
Dónde: R es el radio de la circunferencia mayor 
              r es el radio de la circunferencia menor 

л = 3.1416 

Asc= πr2 (
𝜃

360°
) 

 
Dónde: 𝜃 es el ángulo en grados 

Si el ángulo  𝜃 esta dado en radianes, 
aplicamos la siguiente formula. 
 

Asc= 𝜃 𝑟2

2
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𝑆 =
𝜋. 𝑟. 𝜃

180°
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  
 
 
 
 
Ejemplos: 
 
1. Se tienen dos circunferencias concéntricas, determina el área del anillo circular si: 
 

r=3 cm R=8cm 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Solucion: 
 
Como se conocen los radios solo sustituimos en la fórmula: 
 

A = π (R2 – r2)    A = π (82 – 32)    A= π(64 – 9)   A= 55 π   A= 55(3.1416) = 172.8cm2 

 
 
 
 2. Calcular el área del sector de la circunferencia y la longitud del arco BC que forman dos radios 

de 4 cm si el ángulo que forman es de 60°.   

 
 
 
 
 

Para un ángulo 𝜃, medido en grados,  
la longitud de arco es igual a: 
 
 

Para un ángulo ∝, medido en radianes,  
la longitud de arco es  igual a: 
 
 

S = r. ∝ 



 

Área: 
 
Solución: En este caso como el ángulo que forman los radios esta dado en grados aplicamos la 

primera fórmula. Dónde: 𝜃 = 60° , 𝑟 = 4 𝑐𝑚,   sustituimos en la fórmula  

 
 
 

Asc= πr2 (
𝜃

360°
)       𝐴𝑠𝑐 =

3.1416(4𝑐𝑚)2(60)

360
 = 

3.1416(16𝑐𝑚2)60

360
=

3015.94

360
= 8.4𝑐𝑚2 

 
 
Longitud del arco BC: 
 
Solución: Como el ángulo esta dado en grados aplicamos la primera fórmula.  

Dónde: 𝜃 = 60°, 𝑟 = 4 𝑐𝑚 ,  sustituimos en la fórmula 

 
 

𝑆 =
𝜋.𝑟.𝜃

180°
       S = 

3.1416 (4𝑐𝑚)60

180
 = 

753.984 𝑐𝑚

180
= 4.2 𝑐𝑚 

 
 
 
 

PROBLEMA DE APLICACIÓN 
 

3. Se utiliza una polea de 32 cm de diámetro para levantar una carga (véase la figura). Calcula la 

distancia h que se levanta la carga del suelo, si la polea gira un ángulo de 315°. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Solución:  
 
Para saber a qué altura del suelo se levanta la carga necesitamos calcular la longitud del arco 

subtendido BEC cuando la polea gira 315° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Alberto tiene un engranaje que se acopla a otra pieza. Por estar hecho de un material muy 

especial, Alberto debe enviar a pulir la superficie gris del engranaje que se observa en la figura: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

El precio por el servicio de pulido es de $20.00 pesos por centímetro cuadrado.  

 

¿Cuánto pagará Alberto por el servicio de pulido? 
 
Ya que el área a pulir tiene la forma de una corona circular, podemos calcular su área. 
Identificamos que R=3 cm y r=2 cm, Tenemos entonces: 
 

A = π (R2 – r2)   A= 3.1416(32 – 22)   A= 3.1416(9 – 4)   A= 3.1416(5) =15.708 cm2 

 
 

Luego, el área del engranaje que debe pulirse es de 15.708 cm2 Además, como el precio por 

pulido de cada centímetro cuadrado es de $20.00 pesos, calculamos el pago por el servicio de 

pulido  (15.708 cm2)(20) = $314.16 pesos 

 
 

Sabiendo que r = 16 cm y el ángulo es 315°, 
procedemos a sustituir estos valores en la fórmula 
 

𝐵𝐸𝐶 =
𝜋.𝑟.𝜃

180°
 = 

3.1416(16 𝑐𝑚)(315)

180
=  

15,833.664

180
 = 87.9 cm 

 
Por lo tanto h = 87.9 cm 



 

 
 
 

 Pon en práctica lo aprendido 
 
 
1.- Lucia le encargo a un carpintero un marco de madera para un espejo (como se muestra en la 

figura), si el carpintero cobra $ 850.00 pesos el metro cuadrado. ¿Cuánto deberá pagar lucia por 

el marco? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. En la siguiente imagen se muestra una rueda de madera de 70 cm de diámetro, cuyos radios 

delimitan un ángulo de 135°, si la rueda se forra en todo su borde con hule y le falta una porción 

del arco AB. ¿Cuánto hule le falta para completar? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 
 

El volumen es la cantidad de espacio tridimensional que ocupa un objeto. El volumen se mide 
en unidades cubicas 
 
Por ejemplo, el siguiente prisma rectangular tiene un volumen de 18 unidades cúbicas 
porque está hecho de 18 cubos unitarios. 

 
 
 
 
 
 
 
 

2.4.1 Prismas 
 Definición: 
 
Es un poliedro en que dos de sus caras son polígonos iguales situados en planos paralelos, las 
caras restantes son paralelogramos. 
 
Rectos: Si las caras laterales son perpendiculares a la base 
 

Los siguientes cuerpos geométricos se llaman prismas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

2.4.2   Cilindro circular recto 
 

Es aquel cuerpo geométrico cuyas generatrices son perpendiculares a la base 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Formula de volumen de un prisma y de cilindro recto 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
Ejemplos 
 
1. Determinar el volumen de un prisma triangular de 2 cm de lado con altura de 4 cm. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Solución 
 

Para calcular el volumen de cualquier prisma primero se deberá calcular el área de la base, y 
como este prisma tiene como base un triángulo equilátero, entonces procedemos a calcular la 
altura para después poder calcular su área: 
 

Volumen = Área de su base x altura 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
Aplicamos el teorema de Pitágoras para determinar la altura del triángulo rectángulo 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Seguidamente calculamos el área del triangulo 
 

A =
𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑥 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

2
 =

2 𝑐𝑚 (√3)𝑐𝑚

2
 =√3  𝑐𝑚2 

 
Finalmente calculamos el volumen del prisma triangular aplicando la fórmula: 
 

Volumen = Área de su base x altura 
 

V = √3  𝑐𝑚2 . 4 cm =4√3  𝑐𝑚3 
 
 

(Aproximado)                  V = 4(1.73) =6.93 cm3  
 
 
 
 

Aplicación 
          
2. Un florero de forma cilíndrica tiene un diámetro interior de 12 cm y su altura es de 25 cm. 
Queremos llenarlo hasta los 2/3 de su capacidad. ¿Cuántos litros de agua necesitamos? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se traza la altura y se 
obtienen 2 triángulos 
rectángulos 

22 =  h2 + 12 

4 =  h2 + 1 

4 – 1=h2 

3 = h2 

√3  𝑐𝑚 = ℎ 

 



 

Solución 
 
Primeramente, se calcula el área de la base del cilindro    A = π r2    
 

Dónde: π = 3.1416, r= 6 cm. Sustituyendo en la fórmula de área 
 

A = (3.1416) (6cm)2 =          A = (3.1416) (36cm2) = 113.1 cm2 
 

A continuación, deberás aplicar la fórmula de volumen 
 

V = área de la base x altura 
 

Dónde: Área de la base= 113.1 cm2, altura= 25 cm, 
 

Sustituyendo en la formula 
 

V = 113.1 cm2 x 25 cm = 2,827.5 cm3 
 
 

Dando respuesta a la pregunta 
 

¿Cuántos litros de agua necesitamos si queremos llenarlo hasta los 2/3 de su capacidad? 
 
 Entonces necesitamos conocer cuántos litros de agua equivalen 2827.5 cm3 
 
 

Si      1m3 = 1000 lts 
 

Entonces 1000,000 cm3 = 1000 lts 
 

Aplicando la regla de tres simple. 
 

Si 1000,000 cm3      = 1000 lts 
                                                      2827.5 cm3    =  x 

 
Despejando x. 

 

x = 
2827.5𝑐𝑚3  𝑥 1000 𝑙𝑡𝑠

1000,000 𝑐𝑚3 =
2,827,500 𝑙𝑡𝑠

1000,000
= 2.8 𝑙𝑡𝑠 

 
 

Finalmente, si el florero se llenará hasta 2/3 de su capacidad, multiplicamos 
 

2 𝑥 2.8 𝑙𝑡𝑠

3
=  

5.6 𝑙𝑡𝑠

3
= 1. 9 𝑙𝑡𝑠 𝑎𝑝𝑟𝑜𝑥𝑖𝑚𝑎𝑑𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒 

 
 

Por lo tanto se necesitan   1. 9 𝑙𝑡𝑠 𝑎𝑝𝑟𝑜𝑥𝑖𝑚𝑎𝑑𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒 
 
 
 



 

 
 
 
Pon en práctica lo aprendido 
 
1. Un carpintero me cobra $ 250 el metro cúbico de madera. Si necesito un tablero que mida 3 
metros de largo, 2 metros de ancho y 10 centímetros de grosor. ¿Cuánto me cuesta el tablero? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Un laboratorio farmacéutico envasa el alcohol en frascos de forma cilíndrica, que miden 4 cm 
de diámetro y 10 cm de altura. Calcula la capacidad de cada frasco de alcohol en mililitros.       
(1cm3 = 1 ml) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Semejanza  
 
En geometría, el término “semejante” se usa en el sentido de que al comparar dos o más figuras 

se dice que tienen la misma forma. Entenderemos como figuras semejantes aquellas que tienen 

la misma forma, pero no necesariamente el mismo tamaño. Así, los círculos que se muestran 

enseguida son claramente semejantes. Lo mismo sucede con los triángulos equiláteros. 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Semejanza de triángulos  
 
La semejanza está identificada a la proporcionalidad, dado que los lados correspondientes de 

polígonos semejantes son proporcionales y sus ángulos, iguales. 

Por ejemplo, consideremos el Δ ABC 𝑦 DE || AB, entonces el triángulo que se formó ΔDE𝐶 de la 

siguiente figura es semejante al Δ ABC. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

∆ ABC ~ ∆DEC’ 
(El triángulo ABC es semejante al triangulo DEC’) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dónde:  
 
<C = <C’ por ser ángulo común, por lo tanto, AB Y DE son lados homólogos 

<A = <D por ser correspondientes, por lo tanto, BC y EC’ son lados homólogos 

<B = <E por ser correspondientes, por lo tanto, AC y C’D son lados homólogos 

 
 
 
 



 

Por lo tanto: 
 
Al cociente obtenido de comparar lados proporcionales (homólogos) se le llama “razón de 

semejanza” 

 
𝐴𝐵

𝐷𝐸
=

𝐵𝐶

𝐶′𝐸
=  

𝐴𝐶

𝐷𝐶′
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Para la comprension del tema, se explican 2 ejemplos: 
         
1. Del  siguiente triangulo encuentre la longitud del lado “x” si se sabe que BC es paralelo a PD. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Solución:  

Como el segmento BC es paralelo a PD, entonces los triangulos APD y ABC son semejantes y 

los lados homologos de estos triangulos son proporcionales. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

Solución 
 

Planteando la razón de semejanza de lados homólogos o correspondientes obtenemos una 
proporción 

 
𝑃𝐷

𝐵𝐶
=

𝐴𝑃

𝐴𝐵
   

 
Dónde: PD = x, BC = 2 cm,  AP = 19 cm, AB = 4cm 
 

Sustituyendo  
 
 

𝑥

2𝑐𝑚
=

19𝑐𝑚

4𝑐𝑚
       Despejamos “x”               𝑥 =  

2𝑐𝑚(19𝑐𝑚)

4𝑐𝑚
=  

38 𝑐𝑚

4
= 9.5 𝑐𝑚 

 
 
Por lo tanto el lado PD = 9.5 cm 
 
 

Otras 2 formas de plantear la razón de semejanza 
 

𝐴𝑃

𝐷𝑃
=

𝐴𝐵

𝐵𝐶
    𝑜 𝑡𝑎𝑚𝑏𝑖𝑒𝑛  

𝐴𝐵

𝐴𝑃
=

𝐵𝐶

𝑃𝐷
 

 
 
 

Aplicación 
 
2. Calcula la altura de un edificio que proyecta una sombra de 5 m al mismo tiempo que una señal 

de tráfico de 2,5 m proyecta una sombra de 0,75 m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Solución 

 
 
 



 

En el dibujo, los triángulos formados son semejantes. Entonces “x” se puede determinar 
estableciendo y resolviendo una proporción 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sustituyendo 
 

𝑥

2.5𝑚
=  

5𝑚

0.75𝑚
    Despejando “x”         x = 

(5𝑚)(2.5𝑚)

0.75𝑚
= 16.7m 

 
Por lo tanto la altura del edificio es de 16.7m 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑒𝑑𝑖𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜

𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑒ñ𝑎𝑙
=

𝐿𝑜𝑛𝑔𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑠𝑜𝑚𝑏𝑟𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑒𝑑𝑖𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜

𝐿𝑜𝑛𝑔𝑖𝑡𝑢 𝑠𝑜𝑚𝑏𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑒ñ𝑎𝑙
 



 

 
 

Pon en práctica lo aprendido 
 
1. Un ciclista que hace acrobacias necesita una rampa de 20 metros de largo con una altura de 
10 metros, y una inclinación con respecto a la horizontal de 30°. Para mejorar el soporta de la 
rampa se coloca otra base vertical a 7 metros del final de la rampa. ¿Qué altura debe tener el 
soporte? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. ¿Cuál es la profundidad de un pozo, si su anchura es 1,2 m y alejándote 0,8 m del borde, desde 
una altura de 1,7 m, ves que la visual une el borde del pozo con la línea del fondo?  
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